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pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
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Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru Dr. losif 
Traian Badescu la deschiderea adunării eparhiale. 

Christos a înviat! 
Domnilor Deputaţi! 

Când am fericirea din darul bunului Dum
nezeu, de a Vă saluta earăşi, domnilor depu
taţi, la Reşedinţa Noastră episcopească, din 
prilejul întrunirii noastre în Adunare eparhială, 
îmi ţin de plăcută datorinţă omagială de-ami 
începe cuvintele mele ce Vi le adresez, anun
ţând, ceeace cu toţii de altcum ştiţi, că aceasta 
este prima Adunare eparhială ce se întruneşte 
sub sceptrul Majestăţii Sale Carol al Il-lea, 
care în Iunie anul trecut a urcat spre bucurie 
generală gloriosul Tron al marilor Sei antece
sori, unchiu Carol I şi părinte Ferdinand I. 
Şi este o fericită coincidenţă, că astăzi se ser
bează încoronarea primului Rege, Carol I cu 
coroana de oţel făurită de dânsul şi prima serbare 
de zece Maiu presidată de Majestatea Sa Regele 
Carol II. Anunţând aceasta aici, în Adunarea epar
hială, nu intrelas a aminti, că graţia regească s'a 
revărsat şi asupra modestei noastre Reşedinţe 
episcopeşti, binevoind Majestatea Sa în 13 No
vembre, cu ocaziunea venirii Sale la Caransebeş 
la serbarea Asociaţiei Culturale „Astra", să în
vrednicească această modestă reşedinţă de a pe
trece în ea câteva momente. Zi istorică şi ne~ 
ştearsă va rămânea această fericită zi pentru Re
şedinţa episcopească, şi în general, în istoria 
eparhiei noastre. 

De aceea îmi îndrept cugetul şi inima 
mea spre Atotputernicul Dumnezeu, implorând 
binecuvântarea Lui asupra Majestăţii Sale Re
gelui, Căruia să-i dăruiască îndelungate zile 
senine, glorioasă domnie, cu înţelepciune şi 

braţu-i puternic conducând popoarele Sale, în 
fruntea cărora graţia dumnezeească L-a aşezat. 

Domnilor deputaţi! Viaţa omenească e 
presărată cu momente înălţătoare, de bucurie, 
dară şi cu momente dureroase. Aşa şi noi, 
în viaţa noastră eparhială, am avut să suferim 
anul trecut o mare durere şi pierdere. w 

în sara sărbătoarei Cuvioasei Maice Pa-
raschiva a trecut la cele vecinice Prea Sfinţitul 
Arhiereu Filaret, după suferinţe de peste un 
an şi jumătate, suportate cu încredere şi răb
dare creştinească. Peste şasezeci de ani a 
ilustrat fericitul adormit Biserica noastră epar
hială, servindu-o cu credinţă şi dragoste, atât 
ca profesor cât şi la conducerea Eparhiei ca 
asesor consistorial, mai apoi Vicariu episco-
pesc. A fost un model*neîntrecut de moralita
te şi de convingere naţională şi ortodoxă; a 
fost un caracter integru. Nu-1 mai avem în 
mijlocul nostru şi pururea ne va lipsi. Amin
tirea lui însă va fi vecinică şi în urma faptu
lui, că întreaga Iui agoniseală mult-puţină, lă
sată Eparhiei, constitue un monument neperitor. 

Dumnezeu să-i răsplătească viaţa şi fap
tele lui cu fericirea cerească, odihnindu-1 între 
cei bineplăcuţi ai Lui! 

Domnilor deputaţi! Biserica lui Christos e 
aici pe pământ biserică luptătoare. Şi trebue 
să fie luptătoare pentru ajungerea scopului ei: 
mântuirea şi fericirea membrilor ei. Luptătoare 
şi pentru câştigarea şi asigurarea mijloacelor 
materiale şi spirituale, cari să-i uşureze ajun
gerea scopului primordial! Ea are lipsă de 
mijloace materiale întrucât e un organism viu, 
vieţuitor în lume, trebuind aceste mijloace ma
teriale să servească pentru înzestrarea ei cu 
instituţiuni umanitare şi culturale, cu caracter 
religios, cari să o înarmeze cu mijJoace şi 
puteri spirituale în lupta ei cu lumea şi pasiunile 



acesteia pentru a ajunge la victoria finală, care 
este realizarea scopului ei: mântuirea şi feri
cirea membrilor*ei, a credincioşilor. Şi, de unde 
această luptă între Biserica lui Christos şi 
l u m e ? Ce esplică această luptă, această aver
siune a lumei faţă de biserică, aversiune 
provocatoare de luptă ? Luptă, care îşi ia 
începutul cu insaşi întemeierea Bisericii ? Espli-
caţia ne-o dă însuşi Mântuitoriul când zice în
văţăceilor Săi: „De vă urăşte pe voi lumea, 
ştiţi că pe mine mai nainte decât pe voi m'a 
urît. De aţi fi din lume, lumea ar iubi pe al 
său, iară pentrucă nu sunteţi din lume, ci eu 
v'am ales din lume, pentru aceea vă urăşte 
pe voi lumea" (îoan c. XV. v. 18-19). Iată 
explicaţia! Biserica nu e instituţie lumească, 
nu e din lume, ci e instituţie dumnezeiască, 
aşezată de Mântuitoriul, de aceea nu e iubită 
de lume, precum nici Mântuitoriul n'a fost iubii 
de lume, ci de la început a fost prigonit. 

în viaţa Mântuitoriului au fost momente 
de însufleţire a poporului, care îl asculta şi 
vedea Minunile ce le săvârşia prin tămădui
rea bolnavilor, curăţirea leproşilor, învierea 
morţilor şi în marea însufleţire voia poporul să-1 
proclame Rege, dar totuş a sfârşit acest popor 
prin strigătul: „răstigneşte-!, răstigneşte-1". 
Aşa şi în viaţa Bisericii sunt etape de ii nişte 
şi pace, cărora le-a urmat apoi vrăjmăşie din 
partea lumii. 

Acestea zise în general, în ce priveşte 
Biserica noastră ortodoxă din Transilvania şi 
fosta Ungarie în special, ea a avut parte de 
toate asupririle. Şi îndeosebi eparhia noastră 
a Caransebeşului, îi rămăsese aproape numai 
numele. Luptelor gigantice ale în veci neuita
tului mare Arhiereu Şaguna şi a însufleţiţilor 
mari Români şi bisericani colaboratori, le a 
succes să aducă Biserica la adăpost, iară epar
hia noastră să o reactiveze. 

Intre popoare obvin răsboaie, iară după 
încheierea păcii, fiecare răsboinic se sileşte 
să-şi restaureze forţele, să se întărească, să 
se pregătească, dară — după firea lucrurilor — 
nu pentru pace, că aceasta s'a încheiat, ci 
pentru un nou răsboiu de recucerire sau de 
revanşă, răsbunare, căci interesele popoarelor 
— fiind aceste interese de natură lumească — 
în mare parte nu ' sunt identice. In viaţa de 
toate zilele oamenii stau gata să se înghită, 
de aci şi tendinţele de desnaţionalizare, cărora 
nu de mult eram şi noi espuşi. Noi însă, în 
Biserica noastră, intrând în era păcii, ne-am 
silit să ne inzestrăm cu mijloacele materiale şi 
spirituale pentru asigurarea scopului primordial 

al Bisericii lui Christos, şi mulţumită iui Dum
nezeu ni-a succes a ne înstări cât de cât, ca să 
putem face faţă nevoilor zilnice, deşi am fost 
avizaţi numai la propriile noastre puteri, numai 
la contribuirea credincioşilor noştri pentru sus
ţinerea diferitelor instituţiuni şi a organismului 
nostru bisericesc. 

Dumnezeu a voit, ca Biserica noastră să 
ajungă sub scutul şi ocrotirea statului naţional 
ortodox al României şi astfel ea a. ajuns, ca să 
fie cu dărnicie, cu mână largă sprijinită, fiindu-i 
şi pacea internă asigurată. 

ftDara, domnilor deputaţi, viaţa de stat are 
şi ea necesităţile ei, şi aşa împrejurările au 
adus cu sine, ca ajutorul ce 1-a "avut şi epar
hia noastră să fie mult redus în bugetul pro 
1931, astfel încât s'a cerut reducerea retribu
ţiilor, ba şi sistarea unor posturi. Se înţelege 
de sine, că sistarea posturilor ar egala cu 
desorganizarea centrului, când ştiut este, că 
posturile din centrul eparhiei nu sunt înfiinţate 
de acuma, ci în urma desvoltărei normale a 
vieţii noastre bisericeşti, reclamate de necesi
tăţile administrative, unele chiar delà reactiva
rea eparhiei. Şi de aceea, dacă nu vom avea 
norocul să se revină, să se abstea delà restricţiu-
nile bugetare şi astfel se ni-se dea sprijinul 
bugetar recerut, vom fi siliţi se apelăm la co
lectă în eparhie. In privinţa aceasta deaitcum vă 
veţi informa din raportul Consiliului eparhial, 
eu am atins aceasta aici numai întru sprijini
rea convingerei mele, cât de periculoasă, ca să 
nu zic dezastruoasă poate deveni situaţia Bise
ricii, dacă ea nu are propriile mijloace şi cu 
deosebire, dacă oficiile ei, personalul ei bise
ricesc se consideră ca funcţiuni şi funcţionari 
ai statului salarizându-se din partea lui. Şi cât 
de imperativ e postulatul, ca ea şă tindă mult-
-puţin la independenţă materială, căci numai 
aşa e asigurată atât organizaţia ei, cât şi dată 
putinţa, ca nepierzând din vedere scopul pri
mordial al Bisericei, să poată fi activă, ca orga
nism viu, pe terenul umanitar şi cultural ser
vind ortodoxismul. Activitatea pe aceste terene 
îi câştigă mijloacele şi armele de lipsă în lupta 
spirituală pentru asigurarea scopului primordial. 

Şi eu nu ezit, domnilor deputaţi, a-mi 
esprima convingerea, că aceste restricţiuni 
materiale sunt preludiul posibilităţilor viitoare. 
Căci, după convingerea mea, nu poate fi de
parte timpul, când vom fi' lăsaţi pe propriile 
noastre puteri. Şi de aci iarăşi convingerea, că 
trebue să tindem la independenţa materială căci: 

Dacă Bisericei îi lipseşte independenţa mate
rială, îi lipseşte şi prestigiul, şi putinţa activităţii 



pe terenul umanitar şi cultura!. îi lipseşte presti
giul, căci se prezintă în haina celui ce aşteaptă 
a ii miluit; îi lipseşte putinţa activităţii pe te
renul umanitar, filantropic şi cultural, căci această 
activitate e condiţionată de situaţia materială. 

Aceste spuse se refer la Biserică î;i ge
neral, şi în special la elementele componente 
ale ei, la eparhii. Pe mine, în ora aceasta, mă 
interesează, se înţelege de sine, eparhia 
noastră a Caransebeşului, căzând pe mine 
soartea de a fi Arhiereul ei. Mă interesează 
şi mă îngrijorează atât în ce priveşte prezen
tul cât şi viitorul. Trecutul ei dela reactivare 
este luminos şi activ, viaţa bisericească şi cul
turală a luat avânt, a pornii îndată pe calea 
progresului graţie ajutorului lui Dumnezeu, cu 
care a fost binecuvântată activitatea însufleţi-
tului prim episcop şi organizator a! ei, a ma
relui român şi ortodox loan Popasu, care şi-a 
pus sufletul său bogat şi căldura dragostei iui -
mei sale pentru consolidarea şi progresaría 
culturală şi materială a eparhiei, purtând grijă 
de şcoalele confesionale din parohii, de buna lor 
funcţionare şi prevederea lor cu învăţători 
bine cualificaţi şi dedicaţi chemării lor de 
faptici luminători ai tineriniei şcolare din pa
rohii; înzestrând centrul eparhiei cu institutul 
teologic, institut pedagogic, librăria şi tipografia 
diecezană, zicând despre librărie, că e mină de 
aur, dorind şi cerând ca toate aprovizionările 
din ramul librăriei şi tipografiei să se facă prin 
acestea, şi tot prin librărie să se facă şi apro
vizionările cu ornate şi recvizite bisericeşti. 
Dorinţă izvorîtă din recunoaşterea necesităţii, 
ca eparhia să se întărească şi materialiceşte. 

Aceste şi inul te altele, ce nu pot să ajungă 
a fi espuse aici, constituiau bijuteriile, nesti
matele ce ornau în trecut haina esterna a epar
hiei, şi de cari eram mândri. 

Dacă trecutul eparhiei este plin de lumină, 
prezentul mi se arată în culori mohorîte; faţă 
de trecut suntem în deficit. 

Iată îndată unele poziţii deficitare. în pa
rohii nu mai avem scoale, confesionale. Şcoala 
pedagogică, normală — după terminologia ac
tuală — s'a sistat; noi, cu termin eufemistic, 
zicem: cvietează. îşi aşteaptă şi şcoalele din 
parohii, şi cea normală, eventuala reînviere. 
Acestea suni poziţii deficitare, consumate, îşi 
aşteaptă doar reînvierea, pentrucă Biserica, 
după misiunea ei divină, nu poate şi nu îi 
este iertat să le abandoneze. 

Stabilimentele noastre eparhiale: librăria, 
tipografia şi acum nu de mult înfiinţata fabrică 
eparhială de lumini are în faţă nepriceperea 

şi l ipsa de interes pentru exigenţele bisericei 
n o a s t r e eparhiale; nepricepere şi lipsă de inte
res , cari li îngreuna propăşirea, desvoltarea şi 
prin urmare le aduce în imposibilitate de a 
servi ea isvoare de alimentare a arterelor vieţii 
noas t r e eparhiale bisericeşti. 

Şi avem lipsă, domnilor deputaţi, ca de 
p â n e a de toate zilele, de alimentarea acestor 
ar te re , de asigurarea, cât de cât a puterii ma
teriale a eparh ie i , pentru de a putea fi Ia adă
post în caz de orice eventualitate nefavorabilă, 
n e a l t e r a a d u - s e în organismul ei, putând de 
altă pa r t e răspunde îndatoririlor ei pe tere
nul social umanitar, filantropic şi religios-cul-
tural. Căci a c e s t e a sunt postulate inherente 
Biser icei . Aceas t a se vede şi de acolo, că în
dată dupăce Mântuitoriul Christos s'a înălţat 
la Ceriu, şi sfinţii Apostoli au luat cârma Bi
ser icei , credincioşii depuneau la picioarele lor 
aver i le lor sau parte din averile lor în folosul 
celor lipsii'; iară unii dintre sfinţii părinţi, din 
averile lor şi veniturile Bisericei au înfiinţat şi 
sus ţ inu t spitale. 

Convingerea mea nestrămutată este, că la 
această pane de toate zilele, la independenţă 
materială putem ajunge: î, prin cultivarea sim
ţului religios-moral al credincioşilor şi deştepr 
tarea interesului lor pentru trebuinţele şi înda
toririle Bisericei noastre eparhiale ortodoxe faţă 
de pretenţiile tot maî mult crescânde ale spi
ritului timpului de astăzi, cărora în societate 
şi în specia! în sânul credincioşilor trebue să 
le satisfacem, imitând astfel pe creştinii cari îşi 
puneau averile lor la picioarele apostolilor; 2, 
prin administrarea corectă şi cu sfinţenie a 
averilor bisericeşti în singuraticele parohii şi 
în centrul eparhiei; 3, prin sprijinirea necon
diţionată a stabilimentelor noastre centrale. Căci, 
este totuş dureros, ca banii bisericii, adunaţi 
cu discul în sfânta biserică sau intraţi în cassa 
bisericei din danii ale credincioşilor. în loc 
să sprijine întreprinderile Bisericei prin apro
vizionarea dela acestea, cu cele trebuitoare bi
sericii, întră la alte întreprinderi, sprijinindu-se 
acestea în d a u n a Bisericei noastre. 

Am atins toate acestea, domnilor deputaţi, 
socotind că e "bine şi de folos să aveţi cu
noştinţă de vederile mele, espuse până aci. 

Şi acum, implorând binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra Adunării noastre eparhiale, 
o declar deschisă. 



Pro 10 Maiu. 
De: Iacob Creţîu. 

Poporul român, — „aşezat peste graniţa 
naturală de apărare a imperiului roman; ză
mislit dintr'o poticnire politică a împăratului 
Traian" — dela începui — în urma retragerii 
legiunilor romane din Dacia-Traiană — cunoscu 
caluarul unei vieţi de suferinţi supraumane. 

Lăsat fără nici un sprijin, departe de cei 
cari i-au dat viaţă, la răspântii de drumuri, 
în calea tuturor popoarelor barbare, avu să 
îndure, din partea acestora, mai mult decât 
omeneşte e posibil. 

Popor cu o origine mândră, urmaş al lui 
Traian şi al vitejilor Daci, fiind prea răzleţ, 
ocupând un teritoriu prea vast, dela început 
căzu sub o mulţime de stăpâniri străine. 

Şi, am dus-o din greu sub aceste stăpâniri 
străine şi mult sânge, şiroaie de sânge, stră
moşesc a curs pe plaiurile cari formează azi 
scumpa noastră ţară. Strămoşii noştri cu îndâr
jire au luptat pentru dezrobirea lor, pentru 
scăparea de sub jugul străin. Ţara noastră 
făurită prin atâtea jertfe milenare ale străbu
nilor, e- plină de morminte. 

Suferinţele au fost multe, mari şi grele, 
prin cari am trecut ca popor, în decursul întu
necoaselor şi zbuciumatelor veacuri de exi
stenţă, dar ele nu ne-au irosit forţele, ci din 
contră, greaua luptă a vieţii, pe care am cu-
noscut-o dintru început, — ne-a oţelit. 

Nefireştile şi revoltătoarele alcătuiri sociale 
de oprimări milenare, prin intervenirea — în 
concertul vieţii popoarelor europene — a răz
boiului mondial, se năruiră. Europa lua o nouă 
înfăţişare. 

Popor cu o origine şi cu un trecut mân
dru, trecut plin de lupte eroice, date pentru 
apărarea gliei străbune — poporul român, pe 
nedrept subjugat de nişte venetici asiatici, prin 
răsboiul mondial — la care luă parte activă, 
mergând aproape până la sfârşirea sa totală 
— îşi recapătă ^drepturile l£ viaţă, la o nouă 
viaţă. Lanţurile revoltătoarei robii milenare, 
căzură la pământ, rupte în mii de bucăţi. Drep
tatea istorică învinse în sfârşit vitregia sorţii 
unui neam. Tricolorul românesc fâlfăe falnic 
azi, „dela Nistru pân ' la Tisa, din Boian la 
Vatra Dornii, din Sătmar până 'n Săcele şi 
dela Turnu 'n Dorohoiu" — cum spune poetul. 

... „Sufletul românesc a simţit totdeauna 
poezia mare a celor necuprinse'; a auut adân
cimea, care s'a înfiorat de tainele naturii; a 
fost înzestrat cu acea închipuire fecundă, care 
ştie făuri un răspuns misterelor nedeslegate de 
truda mintii". 

Cu un astfel de suflet, a fost înzestrat 
Poporul Român, de Creator. Numai cu un astfel 
de suflet, a putut să treacă neatins, prin focul 
plin de grele încercări a atâtor suferinţi supra
umane, ca astăzi să poată auea un 10 Maiu, 
plin de soare primăuăratic, plin de soare româ
nesc, dătător de uiaţă poporului subjugat până eril 

10 Maiu, zi de glorie, zi de preamărire 
a unui trecut plin de suferinţi eroice, zi de 
apoteoză a unui neam liber şi stăpân pe plaiu
rile mult udate de sângele străbun, tu eşti 10 Maiu. 

10 Maiu! In tine s'au concentrat toate bu
curiile unui neam, atât de încercat în decursul 
veacurilor de martiraj, prin cari a trecut eroic. 

10 Maiu! Tu eşti ziua în care — după 
strălucita victorie dela Pleuna, a aceluia care 
a fost Carol I, — în bubuitul tunurilor, s'a 
anunţat lumii întregi, ruperea primelor zale ale 
lanţului de umiliri seculare a unui neam de 
eroi. Măreaţă zi, ai fost tu, atunci, 10 Maiu ! 

10 Maiu! Uralele cari au eşit tumultuos, 
năvalnic, din piepturile a patrusprezece milioane 
de Români, cari s'au ridicat impetuos spre 
sferele senine ale cerului, spunând lumii întregi 
că un popor de viteji nu poate peri — te-au 
făcut şi mai măreaţă, după glorioasele bătălii, 
memorabile victorii dela Caşiu, Oituz, Mărăşti 
şi Mărăşeşti, când faţa gloriosului rege al 
Românilor, Ferdinand cel Mare, radia de bu
curia izbânzii. 

Mare, înălţătoare şi măreaţă pentru un 
neam ai fost şi după aceia, în fiecare an, 
10 Maiu, şi sărbătorirea ta repeta Neamului 
Românesc an de an, amintirea unui trecut eroic 
şi entuziasmul an de an creştea, şi generaţiile 
noui an de an s'au încălzit ce încălzesc şi 
se vor încălzi la sânul tău. 

10 Maiu! Mare zi ai fost pentru un neam, 
tu fiind sinteza victoriilor şi bucuriilor acestui 
neam. Mare şi înălţătoare eşti îndeosebi însă, 
anul acesta, căci în acest an vei fi sărbătorită 
de un neam de viteji, sub o nouă domnie, 
sub domnia mult promiţătoare de sosire de 
vremuri bune, a Aceluia care este M, S. Regele 
Carol II. 



Din viaţa mucenicilor. 
— Sfânta Ecaterina — 

Prin ce s'ar putea mai bine proba cuvin
tele Staulului Apostol Pa/el „că puterea lui 
Dumnezeu întru neputinţă se săvârşeşte", decât prin 
martiriul unei femei, cu atât mai mult al unei 
jecioare deabia eşită din vârsta copilăriei. Să 
vedem cine a f'osl St'. Ecaterina, care este viaţa 
ei, cari sunt virtuţile ei ? 

Cam prin anul 300 după Christos, trăia în 
Alexandria o tamilie de principi păgânii: Costus 
şi Sabine/la cari avură o fiică, căreia îi deteră 
numele grecesc de Ecaterina. 

Pe acea vreme Alexandria era un ade
vărat focar de lumină pentru întreaga lume. 
Aici erau cele mai vestite şcoli, cele mai vaste 
biblioteci, iar cugetători de toate felurile şi din 
toate domeniile de cultură, aci îşi dau întâlnire. 

Ca principe, Costus nu cruţă nimic penttu-
ca frageda princesă Ecaterina să cunoască toată 
ştiinţa vremii. Savanţii cetăţii fură angajaţi pentru 
ca prin metodele lor să dea o fericită directivă 
sufletului său. 

în casa părintească îndeletnicirile erau îm
părţite între citit şi lucru, ajungând însfârşit a 
cunoaşte tot ce se putea cunoaşte pe acea 
vreme, lucru ce constitue o adevărată minune 
mai ales pentru o temeie. Sinaxarul ne spune 
că: „ multe limbi şi dialecturilc multor neamuri a 
învăţat, — tot meşteşugul cel ritoricesc cât s'a aflat 
de către oameni, toată ştiinţa elină şi romană. 

Faima înţelepciunii saie ajunsese a fi cu
noscută pretutindeni şi înţelepţi peste înţelepţi 
veneau s'o audă, s'o vadă, s'o admire. Dar 
această întreagă ştiinţă nesigură şi acele căi 
întortochiate ale filosofiei păgâne care nu cu
noştea ideia de Dumnezeu, nu puteau mulţumi 
deplin sufletul fecioarei, ci într'însa se piămădia 
ca oarecând în Pavel, alt suflet, — sufletul 
viitoarei creştine, viitoarei martire. 

La 17 ani pierdu pe tatăl său. Mamă-sa, 
rămasă văduvă, de durere se retrase spre a-şi 
plânge nefericita ei soartă pe un munte din 
Armenia. 

Profetul Ieremia zice: „Am să mă sui la. 
munte şi să gem" şi'ntradevăr aci în liniştea si
li astră se poate plânge în tihnă şi se pot mân
gâia mai uşor durerile. Trăia de multă vreme 
aci un pustnic, un eremit care renunţase la toate 
bucuriile efemere ale vieţii şi-şi dedicase zilele 
rugăciunii, postului auster şi meditaţiunilor 
pioase. 

în. desele conveniri pe care văduva Sabi-
nella le avu cu pustnicul eremit, acesta reuşi 
a-i insufla ideia Dumnezeului celui viu în aşa 
fel, încât curând primi chiar Sfântul Botez. Se 
întoarse curând acasă dar acum cu inima vin
decată şi în suflet cu o dumnezeiască lumină 
care potolise amarurile unei vieţi pământeşti 
scurte şi risipise aproape fără urmă negura 
gândurilor ei negre. 

Voi ca pe drumul mântuitor pe care o 
îndreptase piosul călugăr pe dânsa să îndrepte 
şi pe fiica ei. O întreagă falangă de argumente 
isbucniră din mintea iscusitei fecioare, încât dela 
început fu refuzată ba chiar batjocurită. 

Nemângăiată şi sărmană mamă! în sufle
tul ei se da cea mai grozavă luptă iar mintea 
caută cele mai fericite soluţiuni de a putea face 
să-şi aducă fiica pe calea adevărului creştin, 
sublimul şi eternul adevăr. 

Dar „ceeace este cu neputinţă Ia oameni, 
.la Dumnezeu este cu putinţă". Un gând îi lu
mină mintea şi luându-şi toiagul în mână o 
porni apăsată sub povara gândurilor spre mun
tele de un-de-i venise mântuirea. 

,Ducându-se la pustnic îl imploră să se 
roage fierbinte lui Dumnezeu pentru îndreptarea 
fiicei sale. 

Ce nu tace puterea rugăciunii ? Şi iată că 
şi acum Dumnezeu birueşte hotarele firii, căci 
nu trecură multe zile şi un vis minunat veni 
să schimbe soarta fecioarei neînduplecate. Visă 
anume pe Mântuitorul şi pe Sfânta Fecioară, 
înconjuraţi de cea mai orbitoare lumină, iii 
jurul capului având aureole de slavă că veni
seră în casa lor şi o mustrau pentru îndărăt
nicia ei. Acest vis minunat şi hotărâtor deter
mină pe tânăra Ecaterina să caute pe pustnicul 
din munte, piosul Anania — aşa îl chema pe 
eremit — căruia să-i ceară sfatul. Acesta fâl-
măcindu-i visul, o catehiză şi conform voinţei 

ţ sa le hotărîte o boteză. 

Iată că lumina cea sfântă a Evangheliei 
înecase slaba licărire a miilor de argumente ale 
filosofiei păgâne. 

Ajunsă la vârsta de măritat peţitorii se 
perindau roiuri, roiuri fiecare înlrecându-se în 
desfăşurarea calităţilor şi virtuţilor celor mai 
alese pentru a părea vrednici atât de fiica cât 
şi de principatul lui Costus. 

In cele din urmă Sf. Ecaterina se văzu 
nevoită să le declare că viaţa ci este închinată 
altui Mire, lui Christos şi de toată lericirea pă
mântească s'a lepădat de a sa bunăvoie, în 
schimbul altei fericiri, — fericirea cea vecinică, 
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întocmai neguţătorului de mărgăritare care şi-a 
vândut toate ale sale bogăţii pentru a cumpăra 
mărgăritarul cel de mult preţ. 

Dar, a te declara pe faţă creştin mai ales 
în acele vremuri de urgisire, însemna a-ţi pune 
viaţa in pericol, ba chiar a renunţa la ea. 

Ştirea despre Sabinella şi mai vârtos despre 
rica sa Ecaterina precum şi respingerea peţito
rilor regeşti, din motivul arătat, ajunse curând 
şi la urechile împăratului care în mânia sa vărsă 
mult sânge de creştin nevinovat. 

Voia însă ca Ecaterina să nu fie ucisă şi 
deaceia aduse din toate părţile lumii 150 de 
retori dintre cei mai vestiţi cari cu argumentele 
lor aveau şă convingă pe fecioară. Vestea acea
sta a primit-o ea cu multă pasivitate. 

In odaia ci liniştită, plină de mireasma flo
rilor alese, în care domnea acea sfinţenie evan
ghelică şi cea mai desăvârşită curăţie feciorel
nică, Sfânta se ruga cu lacrămi pentrucă Dom
nul s'o lumineze şi s'o întărească. Tărâtă în 
faţa filosofilor şi a împăratului, ascultă toate 
argumentările seci şi lipsite de adevăr ale mâ
nuitorilor de cuvânt. In cele din urmă vorbi şi 
ea şi rezultatul a fost că în loc să se lase con
vinsă, a câştigat de partea sa pe toţi cei 150 
de învăţaţi care mărturisiră câ „cuvântul acestei 
iecioare este de Dumnezeu insuflat. Toţi se 
declară credincioşi ai lui Iisus dimpreună cu 
încă un înalt demnitar împărătesc Por/trie şi 
însăşi împărăteasa Fauslina. Urgia împăratului 
era la culme. Pe loc dete ordin ca Sfânta Eca
terina să fie aruncată în închisoare iar împără
teasa şi toţi ceilalţi cari s'au lăsat ademeniţi 
de Ecaterina să fie arşi în foc de vii. 

Din nou s'au .încercat stăruinţe pe lângă 
dânsa, dar în zadar, în zadar se rugă chiar şi 
împăratul să se lapede de „rătăcirea ei" dar ea 
râmase creştină până la sfârşit şi capul ei tânăr 
trebui să cadă sub spada călăului. 

Aceasta este viaţa Sfintei martire Ecaterina. 
lată o eroină a creştinătăţii, pe care tăria neîn
vinsă a credinţei unită cu buna lege a dragostei 
creştine au ridicat-o în rândurile sfinţilor. 

Virtuţile ei neîntrecute nu numai să le ad
mirăm dar să le şi luăm ca model de viaţă şi 
activitate creştină, in fiecare din noi este o vie 
tărie de voinţă, de energie, dar care este învălită 
in nepăsarea noastră păcătoasă întocmai ca aurul 
ascuns în nepreţuita sgură. Să scuturăm deci 
sgura nepăsării şi atunci va ieşi la iveală aurul 
cel preţios şi nobil al voinţei şi energiei curate 
cari fac din om adevărat erou, fie în orice 
domeniu. 

Dîmitrie Annţoiu 
preot. 

Imn Democraţiei (din englezeşte). 

CÂNTEC 
De Walter Whitman. 

Iată, eu voesc să fac continentul indisolubil 
Voesc să fac cea mai splendidă rassă, peste care a strălucit 

vre-o dată soarele. 
Voesc să fac ţări de un magnetism divin 

pline de iubire camaraderească, 
de camarazi cari se iubesc păn' la sfârşitul vieţii. 

Voesc să plantez iubire compactă ca şi pomii de a lungul 
ţărmurilor întregei Americi şi de a lungul 
'ţărmurilor lacurilor mari, precum şi de a lungul tuturor văilor 

Vo'esc să-i fac inseparabili pe cetăţeni, cu braţele lor 
încunjur'ând grumazii unul-altuia 
prin iubire de camarazi, 
prin iubire bărbătească de camarazi. 

Pentru tine din partea mea, O, Democraţie, pentru 
ca să te servesc pe tine iubita mea, 

pentru tine, pentru tine triliez acest cântec, 
In iubire camaraderească, 

In iubire camaraderească de înălţimea turnurilor. 

Trad. de N. I. 

Misionarism. 
Asociaţia misionară a studenţilor anului IV dela 

Academia noastră teologică cu concursul Societăţii 
corale s'a deplasat Duminecă in 26 Aprilie a. c. în 
orăşelul Bocşamontană pentru a ţinea aici o şezătoare 
religioasă. 

Dis de dimineaţă, pela orele 5 \ ä , cu trei autobuse 
am pornit la drum, traversând sate cari prin aşezarea 
lor pitorească ne-au făcut să uităm oboseala unei cala
torii, care la început părea anevoioasă. Pela ora 9 3 / t 

am ajuns în susnumitul orăşel. 
La ora 10 a. m. s'a oficiat sfânta liturgie de P. Ü. 

D. Petru leremia, administrator protopresbiteral, asistat de 
preoţii Petru Bancea din Caransebeş, Teodor Pliţcu din 
Bocşa-montană şi Protodiaconul Ioan David. Răspunsu
rile au fost date de corul societăţii corale sub condu
cerea Dlui profesor C. Vladu. Irmosul a fost cântat de 
părintele Bancea. 

La Priceasnă Pär. Protodiacon ioan David rosteşte o 
predică — în legătură cu evangelia zilei — vorbind 
despre „învierea Domnului cu isvor al mântuirii". 

După rugăciunea Amvonului s'a făcut Parastas 
pentru răposatul Octavian Ferciug fost student al Aca
demiei noastre iar după terminarea sfintei liturgii s'a 
sfinţit crucea de piatră de pe mormântul răposatului. în 
cimitir s'a făcut rugăciune pentru sufletele răposaţilor 
protopresbiteri: Maxim Popovki şi Mihail Gaşpar. 

După masă la ora 3 s'a oficiat Vecernia, iar după 
vecernie s'a ţinut în Şcoala primară o şezătoare reli
gioasă, luând parte un număr mare de credincioşi. 

Dl prof. Ioan David, în numele Asociaţiei misionare, 
Societăţii de lectură „Ioan Popasu" şi al Societăţii corale, 
mulţumeşte pentru dragostea cu care am fost primiţi 
din partea credincioşii r. 

Studentul lacob Creţiu a. IV a rostit o conferinţa 
cu subiectul: „îndatoriri faţă de cei cari sunt nădejdea 
neamului''. 

Studenţii T. V. Popa a. 111 şi A. Gh. Mihailovici 
a IV. au declamat poezii cu caracter religios-moral, iar 
corul Societăţii cot ale sub conducerea Dlui prof. Vladu 
diferite cântări religioase. 



Dl prof. Ioan David mulţumeşte încă odată pentru 
concursul dat şi pentru numărul mare al credincioşilor 
cari au participat la această sărbare. 

P. O. D. Petru Ieremia, administrator protopresbi-
teral, mulţumeşte în numele credincioşilor, atât Dlui prof. 
I. David, cât şi membrilor Asociaţiei, Societăţii de 
lectură „Ioan Popasu" precum şi membrilor Societăţii 
corale pentru osteneala ce şi-au luat-o de a ţinea această 
şezătoare, dorindu-le spor la muncă, iar sămânţa ce o 
seamănă să prindă roadele mult dorite. 

La despărţire am fost învredniciţi de cele mai sincere 
salutări din partea credincioşilor, ducând cu noi cele 
mai frumoase impresii şi mulţumiri sufleteşti. 

Ziua de 2G Aprilie, „Duminica mironosiţelor", a fost 
o sărbătoare de strălucire şi de triumf pentru credincioşii 
bisericei române ortodoxe din Bocşa Montană. Trei so
cietăţi culturale româneşti din sediul episcopesc al die
cezei noastre au colaborat în frăţească armonie pentru 
preamărirea numelui Mântuitorului şi pentru sporirea 
operei lui nemuritoare. Societatea corală din Caransebeş, 
în frunte cu preşedintelui ei profesorul Buţu şi sub con
ducerea dirijorului ei profesorul Const. Vladu a fost 
la înălţimea chemării sale, dând serviciului dumnezeesc, 
oficiat cu acest prilej, o amploare desăvârşită, iar şeză
toarei de dupămasă un program ales executat cu multă 
fineţe şi simţire. Studenţii cursului IlI-lea dela Academia 
teologică au dat o duioasă dovadă de pietate faţă de 
defunctul lor camarad, iar membrii societăţii misionare 
au manifestat un zel apostolic demn de laudă. 

Dimltrie Blidariu 

Faţă cu unele nedumeriri şi întrebări în ches
tiunea salariilor preoţeşti, repetam cele comunicate în 
Nrul 14 ddto"5 Aprilie a. c. al Foii diecezane, cu 
adaosul că ordonanţa, salariilor pe Ianuarie a. c. 
s'a emis, dară din lipsa de acteditivă nu s'au lichi
dat încă banii. 
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„Lichidarea fundaţiei Gojdu" sub acest titlu 

cetim în ziarul Curentul următoarele: „Zilele acestea se 
vor întruni la Sibiu, delegaţii români şi unguri pentru 
tranşarea chestiunei fundaţiei Gojdu, conform acordului 
încheiat la Paris la 28 Aprilie- 1930. Delegaţia română 
este compusă din dnii I. Lapedatu fost ministru de 
finanţe, Vaier Moldovan, advocatul Dobrin, Raicovicean 
din partea ministerului de externe şi Ghizan din partea 
ministerului de Instrucţie. Delegaţia ungară este prezida 
de senatorul Aurel de'Egry. 

Act de pietate. Dna Emilia Suru din oraşul 
nostru împlineşte un frumos act de pietate faţă de răpo
saţii: mania, sora şi nepoţii D-Sale, prin faptul că Du
minecă, 10 1. c , orele 5 p. m., va transporta din cimi-
terul din Bucoşniţa osemintele defuncţilor, pentru a le 
aşeza în cripta familiară din cimiterul nostru din loc, 
alăturea de fericitul în Domnul preotul veteran Florea 
Suru, La aceasta ceremonie dna Emilia Suru învitâ pe 
toate rudeniile, prietinii şi cunoscuţii DSale. La podul 
de fer dintre oraş şi Caransebeşul-nou vor aştepta preoţii 
eelebranţi, de -unde se începe ceremonia. 

Nr. 2600 Sc. 1931. 

CONCURS. 

a a 
ci o 
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Pentru conferirea unei burse de 500 Lei din „Fun-
daţiunea Trâilă Stroescu" devenita vacantă, se escrie 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare 
în „Foaia diecezană". 

Petenţii au să dovedească cu acte autentice, că: 
1. Sunt Români de religîunea ortodoxă şi aparţin 

eparhiei noastre ; 
2. Sunt lipsiţi de mijloace ; 
3. Au terminat cu succes anul şcolar 1929.1930. 
La acordarea acestor burse vor fi consideraţi în 

prima linie cei înrudiţi cu fondatorul. 
Petiţiunile intrate după termen nu se iau în 

considerare. 
Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial ţinută 

în 3 Aprilie 1931. 
Episcopul diecezan: 

3 3 Dr. Iosif Tr. Badescn 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Băncii de Credit s. a. în lichid 

dare din Caransebeş sunt invitaţi la 

Adunarea generală extraordinari, 
care va avea loc în Caransebeş la 16 Mai 1931 la 
oarele 12 a. m. în localui Băncilor Bănăţene Unite 
S. A. Sucursala Caransebeş cu următoarea 

Ordine de zi 
1. fJeschiderea adunării generale, desigilarea nota

rului şi a doi acţionari pentru verificarea pro
cesului verbal. 

2. Raportul lichidatorilor despre mersul lichidării. 
3. Revocarea mandatului unui lichidator. 
4. Alegerea unui lichidator. 
5. Propuneri în sensul statutelor. 

Caransebeş, la 28 Aprilie 1931. 
Consiliul de lichidare. 

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f. 

No. 86/1931 c. f. 

Publicajiune de licitaţie şi condipiifiile de lieitajie. 
în cauza de executare pornita de urmăritoare» 

Banca Poporală filială în Teregova contra urmăritului 
Grigore Dragoiescu, la cererea urmăritoarei Judecătoria 
ordoană licitaţîune execuţională asupra imobilelor înscrise 
în c. f. a comunei Luncaviţa No. pag. 226 şi 2170 şi 
No. pag. 226 intravilan de 100 stj. p. şi casa în valoare 
de 10000 lei întreg 1/8 parte din moara No. 129 în 
valoaie de 50 iei întreg, No. top. 364 Gura Seboani 1 
jug. în valoare de 3000 lei întreg No. top. 79 Orşlags 
Padini de 550 stj. p. în valoare de 500 lei întreg fără 
No. top. Dialu Paupuşerului de 300 stj. în valoare de-
300 lei fără No. top. Dialu Verendinului de 100 stj. p. 
în valoare de 200 Lei No. pag. 2170 Certej 1 jug. 445 
stj, p. în valoare de 1000 lei întreg. Pentru încasarea 
creanţei de 4500 lei capital şi accesorii interese de 15% 



dela 15 Noiembrie 1928, spese de proces şi de execu
tare de 861 lei bani fixate până acum spese de 455 
lei bani fixate acum pentru cererea de licitaţiune precum 
şi pentru încasarea creanţei de 1500 lei bani capital şi 
accesorii a lui Nicolae Ghimboaşă şi 27000 lei capital 
şi accesorii a Băncii Craina, inst. de credit din Teregova 
pe care îi declară de aderenţi. 

Fixează termenul p-ntru ţinerea licitaţiunei pe ziua 
de 23 Mai 1931 oara 9 la casa comunală a comunei 
Lunca viţa. 

Condiţiunile de licitaţiune se stabilesc după cum 
urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu un preţ mai mic de două treimi din preţul strigării. 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie de 10% 
din preţul de strigare în numerar sau în efecte de 
cauţie socotite pe cursul fixat ori să predeie aceluiaş 
delegat chitanţa de depozitarea judecătorească prealabilă 
a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie. 

Condiţiunile de licitaţiune se pot vedea în oarele 
de birou la instanţa c. f. Teregova şi la primăria comu
nei Luncaviţa. 

Ordonă să se noteze ordonarea lioitaţiunii în c. f. 
No. pag. 226 şi 2170 a comunei Luncaviţa. 

Un exemplar din această publicaţiune se trimite 
pentru afişare primăriei Luncaviţa pentru ca condiţiunile 
de licitaţie să poată fi văzute câte un exemplar se va 
trimite primarilor comunelor Mehadica, Teregova şi 
Verendin, pentru publicitatea legală; însfârşit se elibe
rează reprezentantului urmăritorului extractul legal al 
publicaţiunii de licitaţie pentru o singură înserare în 
„Foaia Diecezană" din Caransebeş. 

Deciziunea prezentă se va comunica interesaţilor. 
Teregova la 4 Februarie 1931. 

A. Comoroşan m. p; jud. loan Bica m. p. dir. cf. 
pentru conformitate: 

I. Bica. director de cf. 

Judecătoria rurală Teregova. 
No. G. 2957/1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul delegat Judecătoresc, prin aceasta 

public, în sensul legii LX din 1881 §-ul 102 resp. XLI 
din 1908 §-ul 19, cum că lucrurile următoare şi anume: 
2 porci albi mici, s'au executat la urmăritul Gheorghe 
Stepanescu; 2 cai, 10 oi, 2 porci de câte 3 luni, una 
locomotivă sistem Ruston-Proctor-Lincoln, una batoză 
uzată, cari s'au executat la urmăritul Ion Petescu şi 3 
mese cu picioare în cruci, cinci bănci, de 2'50 m. lungi, 
un pult, una tejghea şi un raft în prăvălie care s'au 
executat la urmăritul Lupu Riteş din Mehadica, toate 
executându-se în baza deciziunilor No. 212/928, 4649 
şi 4650/930 ale Judecătorii rurale Teregova, în favorul 
executenţilor Dumitru Brânda reprez. prin Dr. Iacob 
Dragu adv. şi Craina institut de credit şi economii s. p. 
a, din Teregova reprez. prin Dr. Pavel Iliescu adv. din 
Teregova, pentru încasarea capitalului de lei 1. 26.500 
şi II. 10.300 şi accesorii şt cari se vor vinde prin lici
taţie publică, obiectele fiind preţuite în suma de lei 22.100. 

Pentru efectuarea acestei licitaţii fixez termenul pe 
ziua de 26 Maiu 1931 orele 15 In Mehadica, la 

domiciliul executaţilor, şi toţi cari au voe a cumpăra 
sunt invitaţi prin acest edict, cu observarea că lucrurile 
vor fi vândute celor cari dau mai mult, pe lângă sol-
virea în bani gata şi la nevoie şi sub preţul de strigare. 

Pretenţiunea care este de incasat face lei 26.500-4-
10.300 capital procente 10% pe an dela I. XII 1927, 
pentru capitalul de lei 26.500 şi 15% pe an pentru 
capitalul de lei 10.300, spese stabilite deja lei 8554 şi 
lei 4296, osebit cele ce se vor ivi cu licitaţia. 

întrucât mobilele executate ar mai fi fost executate 
şi de alţi creditori şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora conform legii. 

Dat în Teregova la 22 Aprilie 1931. 

Delegat judecătoresc 

Ştefan 

Judecătoria rurală Teregova. 
No. G. 1046/1931. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul delegat Judecătoresc, public în sensul 

legii LX din 1881 §-ul 102 şt XLI clin 1908 §-ul 19, 
că 3 butoaie de fier, una casă de fier vienezâ, una 
casetă, 23 site de cernut făină, 3 ligheane de bucătărie, 
6 cratiţe smălţuite, 3 vedre smălţuite, 6 oale de tuci cu 
toartă, 4 cratiţe smălţuite, cu picioare, 10 cratiţe de tuci 
cu toarte, 15 oale albastre, 5 oale albe de flori, 5 cra
tiţe albe cu flori, 3 căldări smălţuite pentru lapte, 120 
cutii conserve, 20 topoare diferite, 24 cutii â 1 kgr. lac 
pentru vopsea, una lampă petromax, 15 bucăţi lâmpaşe 
complecte, 10 kgr. lumânări albe, 3 table de tuci cu 
rame, 5 ligheane smălţuite, un autocamion Kugbi No. 
331 Lgş. motor demontat, 15 saci făină No. 4, un cân
tar BerkeI, 4 bucăţi cuptoare de tuci pe picioare com
plecte, un cuptor de tuci înalt şi 7 butoaie de lemn cu 
cercuri de fier, diferite cantităţi, cari în urma decisului 
Judecătoriei mixte din Logoj No. 11523/1930 s'au exe
cutat în Teregova, în favorul executantei Firma Băumel 
Şteiner & Comp. S. P. A. din Logoj reprez. prin Dr. 
Pavel Iliescu, ca subst. al Adv. Eugen Dobo, pentru 
încasarea capitalului de lei 9834 şi accesorii prin execu
ţie de acoperire care s'au preţuit în suma de lei 53.080 
şi se vor vinde prin licitaţie. 

Pentru efectuarea acestei licitaţii fixez termenul 
pe ziua de 22 Mai 1931 orele 14 în Teregova şi 
toţi aceia cari voesc a cumpăra din obiectele aminti
te mai sus, sunt rugaţi să se prezinte pentru a con
cura, cu aceea observare că lucrurile scoase la licitaţie, 
vor fi vândute celor cari dau mai mult, pe lângă sol-
virea în bani gata şi la nevoie şi sub preţul de strigare. 

Pretenţiunea care este de incasat face lei 9834 
capital, 15*50% procente pe an dela 4 Septembrie 1930 
până la achitare, lei 2514, spese deja stabilite, osebit 
cele ce se vor ivi cu licitaţia. • 

întrucât mobilele ajunse la licitaţie vor mai fi fost 
executate şi de alţi creditori şi aceştia şi-ar fi câştigat 
dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi 
în favorul acestora, conform legii. 

Dată în Teregova la 24 Aprilie 1931. 

Delegat judecătoresc 
Ştefan 




